

近年来,瞄准“四新”经济增加约150个专业,新增专业符合我国产业发展趋势
又兼具青岛特色和高校自身优势——

优化专业调整,驻青高校找寻“最优解”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

学科专业是高等教育体系的核心支柱,是人才培养的基础平台,是建设高水平本科教育、培养一流人才的“四梁八柱”。

今年,11所驻青高校加快学科专业的优化、调整、布局,新增了35个本科招生专业,撤销了17个本科招生专业,以更好满足经济社会发展需求,服务于国家、地方发展战略,更好地强化传统学科优势,形成新的优势学科集群,彰显学校办学与发展特色。

记者梳理发现,近年来,驻青高校的学科专业在持续优化调整,其背景源于新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷,产业更迭速度明显加快,社会人才需求与高校专业人才培养的契合度亟须提高。驻青高校的变化,是我国高等教育全面提升人才培养能力的缩影,也是青岛努力打造人才培养高地的积极探索。

驻青高校新增约150个本科专业

学科专业的建设不可能一成不变,而是要根据经济社会发展的需要,适时调整优化,做好存量升级,增量优化、余量消减。

近年来,驻青高校新增约150个本科专业,其中2021年度9所驻青高校新增了28个本科专业,2022年度11所驻青高校新增了35个本科专业。“专业调整是时代发展的要求,就业率低、不适应产业发展的专业要淘汰,传统优势专业要强化,还要逐步形成一些新的优势学科专业。同时,专业调整也是为了更好服务国家战略、区

域战略,如服务于山东省新旧动能转换、十强产业,青岛市24条重点产业链等。”青岛大学教务处教学研究办公室主任刘洋介绍。该校近年来撤销了公共事业管理等3个专业,停招了哲学等13个专业。

山东科技大学近年来的专业调整变化比较大。该校近几年新增了约20个本科专业,撤销了约30个本科专业。学校教务处副处长刘冰介绍,这些调整意在推进实施一流本科固本工程,培育壮大新兴专业,强化传统优势学科专业,提升专业建设水平和人才培养质量。该校今年新增的应急装备技术与工程、智能采矿工程、职业卫生工程等专业与学校传统的优势学科关联度都非常密切。“‘十四五’期间,我国煤炭需求量仍在40亿吨左右。而煤矿智能采矿发展非常迅速,专业技术人才缺口大,传统采矿工程专业的人才培养类型远远不能满足该领域对专业人才的需求。基于此,学校设立了智能采矿工程专业,以培养相关的专业人才。”刘冰告诉记者。

既服务国家战略又突出青岛特色

开设“四新”相关专业是我国专业布局顶层设计的“顺势而为”。教育部公布的普通高等学校本科专业备案和审批结果显示,2022年度新增了1817个专业,撤销了925个专业。新增专业中,有相当一部分是人工智能、大数据等“四新”相关专业。

很显然,新增专业就是在面向未来做人才储

备。驻青高校的专业调整在大方向上与国家战略步调一致。近年来,青岛有8所高校“上新”了智能制造工程、数据科学与大数据技术专业,7所高校新增了机器人工程专业,5所高校新增了人工智能专业,各个高校累计新增17个“智能+”专业,这些是新工科专业,部分农学类、医学类专业通过与计算机、人工智能、大数据等学科交叉而成为新农科、新医科专业。

同时,驻青高校的新增专业也有着比较鲜明的城市烙印。制造业是青岛的立市之本,强市之基,中石大、山科大、青大、青岛科技大学、青岛理工大学等高校均开设了智能制造工程专业,以更好赋能山东、青岛智能制造产业的发展。海洋是青岛最大的特色和优势,中国海洋大学今年新增的食品营养与健康专业凸显海洋特色的同时,交叉融合食品科学、生物科学、营养学与基础医学等多个专业领域,以培养能够在食品营养与健康领域开展科学研究、生产技术与产品研发、品质控制、经营管理等工作的复合型创新人才。中国石油大学(华东)、山东科技大学都属于能源特色鲜明的高校,学校依托传统优势,开设了储能科学与工程、新能源材料与器件等面向新能源产业的新工科专业,在为国家储备能源人才的同时,也与青岛24条重点产业链中的新能源汽车产业不谋而合。

扎根城市服务产业让专业更有生命力

近年来,全国有超过百所高校撤销了公共事

业管理、信息管理与信息系统等专业。“公共事业管理确实是曾经的热门专业,高峰时全国有超过400所高校开设了该专业。但该专业大而全,特色不鲜明,毕业生以‘考公’为主,就业范围窄、就业率低。”有高校老师道出了该专业被撤销的原因。据悉,青岛大学此前也已撤销该专业。今年,驻青高校撤销了政治学与行政学、广告学、电子商务等17个专业。

实践证明,在应用类的专业设置当中,专业与产业结合,与市场结合,贴近经济发展需要才更有活力、更具魅力、更有生命力;失去了产业、市场土壤的专业,发展则难以长远。能否培养出“有用”的人才,这是驻青高校新增专业要面临的一道必答题。

好在各个高校已做出了一些有益的探索与尝试,形成了不错的成果。青岛理工大学2019年开始招收的智能建造专业,积极研发建筑信息模型底层建模技术,参与了《青岛市智慧化工地建设与评价标准》《青岛市智慧化工地管理服务平台接口规范》等地方标准编制和评审,参与了青岛市城市信息模型平台的建设,成为智慧青岛、数字青岛建设的重要智力支撑。科大智能制造工程专业已有两届94名毕业生,该专业的毕业生深受高端制造企业青睐,不少学生成功应聘到赛轮、海容冷链、芯恩、双星等行业知名企业,成为青年工程师。

扎根城市、融入产业,在更广阔的天地里展现更大作为,驻青高校正在不断的自我优化中找寻校城“合伙”、携手发展的最优解。

赋能第33届青岛国际啤酒节
国内首个“愤怒的小鸟”
主题水上乐园在青开园

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛
通讯员 张越

本报7月2日讯 2日上午,第33届青岛国际啤酒节“愤怒的小鸟”IP主题水上乐园开园仪式在崂山区世纪广场啤酒城举行。这是国内首个以“愤怒的小鸟”IP为主题的水上乐园,由第33届青岛国际啤酒节(崂山)指挥部、红纺文化公司联合引入,乐园营业时间为每日10时至21时,将运营至8月31日。

据了解,乐园共设有五大嬉水主题区,分别为“飞镖黄弹射”“小小鸟飞射”“勇士泳池闯关”“胖红波波池”,以及“小小鸟欢乐泳池”,将开展亲子互动和水上游乐活动,组织“愤怒的小鸟”人偶互动表演。其中,“勇士泳池闯关”以培养儿童独立勇敢的精神为主要设计理念,以角色原型胖红为主要设计形象,设置漂浮的木箱子、可拉动的弹弓等一系列关卡,鼓励家长陪同子女共同闯关,寓教于乐。

作为第33届青岛国际啤酒节“聚崂山”预热活动之一,“愤怒的小鸟”主题水上乐园正式开园,标志着第33届青岛国际啤酒节第一阶段“聚崂山”预热活动已全部启动。第33届青岛国际啤酒节第二阶段“乐崂山”啤酒嘉年华将于7月21日至8月20日在世纪广场啤酒城举行,现场将举办开幕式、艺术巡游、亲子娱乐等400余场活动,在全域组织夜间文创市集、大型演唱会等啤酒节主题活动。同时,还将通过举办线上“元宇宙啤酒节”,让市民和游客在线参与互动趣味游戏,打造沉浸式文娱新体验。

青岛特警铁骑亮相



■青岛市公安局特警支队铁骑队近日亮相岛城街面,正式执行巡防任务。下一步,“铁骑队”将紧密结合实战需求,扎实开展“铁骑作战单元”处置流程、装备携带、语言控制、战术要点、战术队形、驾驶技能等常态化训练,不断强化铁骑巡防工作成效,进一步提升特警“1、3、5分钟”快反能力,切实做到“关键时刻拉得出、危难时刻顶得住、攻坚时刻打得赢”。梁超 摄影报道

青岛机场落地首票海运转机场指定监管场地查验货物,改变了以往相关产品需通过

上海、威海等地入境查验再运至青岛的模式

“空海双港联动”,进口冰鲜水产品“家门口”通关

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 通讯员 吴晓晨 战亦飞

本报7月2日讯 青岛东方鼎信实业有限公司

申报的3.6吨冰鲜绿鳍马面鲀、冰鲜银鲳和冰鲜真鲷进口冰鲜水产品,近日由黄岛港入境后,立即运往青岛机场综合查验平台查验,这是青岛机场落地的首票海运转机场指定监管场地查验货物,口岸功能优势进一步彰显。该项业务的成功尝试,是我市跨出“空海双港联动”的重要一步。双港持续发挥各自优势,进一步优化我市口岸营商环境,为市民提供更丰富优质的生鲜产品。

通机制,畅通交流链条,制定保障方案,确保新业务在青岛机场顺利开通。

海运转机场指定监管场地查验业务的开通运行,大大减少了企业运输成本和时间成本。“新的模式实施后,进口海产品经由海关放行后直达青岛市场,相较于原有模式,新模式在运输成本和时间方面节约至少一半。”东方鼎信公司负责人表示,由于企业销售市场主要为青岛市场,直航模式可以很好地保障货物品质。

青岛机场融合了进境植物种苗、水果、冰鲜

水产品、食用水生动物、肉类等五大口岸功能,加上青岛市的药品进口口岸、国际邮件互换局功能和指定金伯利环钻石进出境口岸,总计共有8大口岸功能,且冰鲜水产品口岸是青岛市唯一指定监管场地。目前,齐全的口岸功能、高效的保障能力让青岛机场的航空物流产业驶入突破式发展的快车道,逐渐在行业内打响了“货畅其行”的青岛品牌。以冰鲜水产品为例,今年以来,青岛机场口岸监管进口龙虾、三文鱼等鲜活水产品2000余吨,成为我国北方地区最大的加拿大龙虾进口口岸。

穿越时代的艺术风华

专访香港艺术家金耀基、林天行

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



■金耀基(右)与林天行(左)在青岛。



■林天行作品《耀光》。

人物小传

金耀基,1935年生,浙江天台县人。著名社会学家、政治学家、教育家、散文家和书法家。曾任香港中文大学校长。其书体风格气韵生动、摇曳多姿、自成一格,被称为“金体书”。

林天行,1963年生,福建福州人。现任香港美协主席、中国文联香港会员总会常务副会长、全国文联委员、中国美术家协会理事、香港特区政府选委会委员等职务。



■金耀基作品《费孝通先生 16字箴言》。

亲就教他习字,但在从留学美国到先后在台湾和香港两地大学执教的近四十年间,他很少用毛笔写字,却一直坚持“读帖指摹默识古人书法之妙意”。

在他看来,“读帖”之于书法的意义十分重要,但形成自己的风格也同样重要。“书法是在极大的限制中创作,融合了多元的创作元素。比如点、线的不同形态,墨的不同颜色,字形的重新组合。假如你没有看过王羲之、米芾,没有看过黄庭坚、苏东坡这些最精彩的书法家的帖的话,你写不出好的作品。他们是在无数的可能性中进行创造,你要吸取他们的创造,形成自成一格的东西。”至于金耀基,他从小最喜欢临摹的是王羲之和王献之。他认为,行书包含了最多的创作元素,可以有足够的空间让他来表达自己。

“没有‘没有传统’的现代化。”金耀基总结

道,越是从很厚重的传统里走出来的艺术,迸发出来的力量将更大。有了这种从传统中汲取的力量,李白的《行路难》,苏轼的《前赤壁赋》、范仲淹的《江上渔者》在金耀基笔下有了更旷达、更豪迈的气度。

在对艺术创作中的“传统和现代”的关系的处理上,林天行和金耀基可谓是“知己”。在很多人的眼里,林天行是中国画传统的颠覆者。在他的画作里,几乎看不到传统中国画的留白,色彩也相较于传统的墨色更加丰富。“我学画的时候也是从传统临摹开始。”他的创作也是传统与现代自然融合后的表达。

以他最爱的荷为例,在他看来,传统的中国画一直在用一种超脱的、留白的方式,去表现荷花的宁静高雅乃至真善美。现代的艺术家要用现代的艺术语言与时代对话,而不是一味地沿袭

过去的方式、一成不变去表达。“我觉得(创作中的)‘传统的’和‘现代的’应该是很自然的,不是故意去找传统,也不是故意去找现代。”林天行说。

多彩绚丽,从城市到艺术

色彩是林天行与时代对话的语言。

绚烂的、明媚的、凄美的、孤寂的……步入青岛美术馆展厅,呈现在观众面前的,是不同形态的文化融汇中迸发出绵延不断创造力和独具一格表现力的艺术家们,试图用新形式带给人更多惊喜。

在他们看来,背靠孔孟之乡、坐拥开放山海的青岛同样多彩。以青岛为联展的首站,他们也期待,从这里出发,在跨越时空的深度交流中赋予艺术新的生命力。

的荷花。”他说,“我画荷花时会想起西藏的神山圣湖,或者天气四时的变化。它们融入在我的画里。所以我的荷花就会有千变万化。”

在林天行的作品集《天行之路》作序时,金耀基这样描述林天行与荷的渊源:“生长在莲花峰脚下的林天行,幼时从祖母的言说中对荷莲就有关于佛性的联想。西藏的佛国之旅,天行更体悟了荷莲的‘神圣性’。”在金耀基看来,画家是在寻求一个世俗文明里面的一种神圣性,林天行就是在荷花里面找到了神圣性。

爱荷的林天行看过不少荷,既有历代名作里的荷,也有长在大江南北的荷。林天行的荷却有着与众不同的“重彩”。重彩的背后是他的创新和突破,更是专属于他的表达。“传统的中国画有大量的留白,给人想象的空间。我的画面饱满,是在充实里展现空虚,但又不能让人感到画面很‘堵’,要空灵。”他解释说。

这种重彩的现代手法,不只呈现在他逾千幅的彩荷中。他融汇中西之长,将中国画进行解构,在被剥离的色块和构成中寻找传统山水画的当代意味,同时又保留了笔墨和笔性的运用,传承了中国画的灵魂和精粹,开拓了当代水墨重彩的独特视觉领域。“林天行行为现代中国水墨画开创了一个‘有意味的’艺术形式。”金耀基如是说。

林天行也常用重彩来描绘香港。在他看来,香港是一个多彩的城市。多彩的维多利亚湾滋养着生活在这座城市的艺术创作者们。“香港作为国际大都会,是世界文化的交汇点之一,我想用色彩和表现手法呈现香港的城市力量和生生不息的生机活力。”独特的视觉表达和气韵神采,让他成为唯一一位作品先后随“神舟六号”和“神舟七号”飞船遨游太空的香港画家。

香港的多彩,恰恰来自于多元文化在这座城市碰撞、融合出的新能量,带来的是更多新的可能。“有人认为这100多年我们受西方冲击以后,中国的文化好像退却了,我不这么认为。在我看来,这100年是中国文化扩大和爆发的时代。”金耀基表示。

此次联展还展出了多幅联袂作品。金耀基的字和林天行的画——两位在古、今、中、西四维的字和林天行的画——两位在古、今、中、西四维的文化融汇中迸发出绵延不断创造力和独具一格表现力的艺术家们,试图用新形式带给人更多惊喜。

在他们看来,背靠孔孟之乡、坐拥开放山海的青岛同样多彩。以青岛为联展的首站,他们也期待,从这里出发,在跨越时空的深度交流中赋予艺术新的生命力。